

РАЙОННАЯ БОЛЬНИЦА



ИНФОРМАЦИОННО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКИЙ ВЫПУСК №3



Двухэтажное каменное здание Кирилловской земской больницы. С него началась наша история.



В здании духовного училища Кирилловская больница располагалась с 1924 года.

ПОЛТОРА ВЕКА НА СТРАЖЕ ЗДОРОВЬЯ

За полтора столетия у Кирилловской больницы появилась своя богатая история – история становления, свершений, порой разочарований и ярких побед. А ведь всё начиналось когда-то с организации небольшой уездной больницы в далёких 60-х годах XIX века.

К началу XX века больница имела 30 штатных кроватей и занимала два дома: каменный и деревянный. В них находились хирургическое, терапевтическое отделения и амбулатория. Для острозаразных больных имелся отдельный барак, состоящий из двух изолированных отделений с отдельными ходами. В течение 35 лет земским врачом служил Иоаким Яковлевич Нодельман, четверть века трудились акушерка Елизавета Александровна Дуссет и фельдшер Александр Максимович Максимов. В 1924 году больница была переведена в здание бывшего духовного училища, где разместились терапевтическое и акушерское отделения.

С началом Великой Отечественной войны многие медицинские работники были призваны в ряды Красной армии. На фронт ушёл главврач Арсений Васильевич Кононов. К сожалению, он без вести пропал в годы войны. Совсем недавно от Лидии Ивановны Глызиной мы получили сведения, что Арсений Васильевич воевал в 3-й танковой армии Западного фронта, был начальником хирургического отделения подвижного полевого госпиталя, награжден орденом Красной Звезды. В годы войны Кирилловский райздравотдел возглавляла Екатерина Ильинична Червякова. Она была жестким, требовательным руководителем. Профессионализм и силу характера чувствуешь, когда читаешь приказы по райздраву, изданные Е.И. Червяковой.

Много ярких, умных врачей, интересных личностей работало в нашей больнице. Так, в 1903 году для работы в Кирилловскую земскую больницу приехала Любовь Моисеевна Горовиц-Власова. С первого дня она вела дневник, получивший название «Записки земского врача». Его недавно нам удалось получить благодаря исследовательской работе Александра Ивановича Васильева, нашего рентгенолаборанта. Текст и звуковую запись книги ему передала внучка Любови Моисеевны – Ирина Власова. Л.М. Горовиц-Власова была доктором медицины Парижского университета, любимой ученицей великого учёного И.И. Мечникова. Судьба Л.М. Горовиц-Власовой, как и судьба многих ученых её поколения, сложилась трагически. Но своими работами и трудами она – врач, учёный, человек – оставила о себе добрую память.

В 1947 году больница была объединена с поликлиникой. Главным врачом назначен А.Г. Новиков. В смете на 1947 год значится: число коек – 100, общий штат – 81 единица, в том числе семь врачей, 29 – средний медперсонал, 24 – младший, 20 – прочий. Кроме того, городская и участковые больницы имели своё подсобное хозяйство. В штатах Кирилловской

больницы числились конюх, скотница, старшая огородница и четверо рабочих. Ежегодно больница имела 1500 литров молока и мясо от приплода. Посевная площадь составляла 5,5 гектара, из которых два гектара были отведены под картофель, 25 соток под капусту, пять соток под морковь, две сотки под лук, 10 соток под свёклу, 0,5 сотки под огурцы. Остальную площадь засеивали овсом, ячменём и пшеницей. При детской консультации была открыта молочная кухня, где ежедневно изготовлялось 200 порций детского питания.

В 1957 году районный отдел здравоохранения был упразднён, его функции передали больнице, которая стала называться центральной районной больницей. В здании бывшего духовного училища, где располагалась больница, было печное отопление, отсутствовали водопровод и канализация. Фельдшеры скорой помощи обслуживали вызовы пешком, врачи выезжали к тяжелобольным на лошади. Врачами в ту пору были супруги Климовы, Моршневы, Н.И. Львова, Р.Н. Гичина (Таранина), а главврачом – Е.С. Киреева. В начале 1960-х годов в больнице были открыты кабинеты диагностики. В кабинете ЭКГ работала Л.Б. Ульянова, в биохимической лаборатории – З.С. Орехова, в физиокабинете пациентов принимала И.А. Волкова. В 1962 году на базе индома была открыта Никулинская областная туберкулёзная больница на 75 коек. С 1947 по 1983 год там работала Татьяна Владимировна Соловьева. В 1959 году ей присвоено звание «Заслуженный врач РСФСР». Больница закрылась в 1983 году.

В 1972 году жители получили новую поликлинику на 250 посещений в смену. Поликлинику открывали главврач Вячеслав Павлович Грачев и его заместитель Николай Павлович Егоров. На протяжении многих лет старшей медицинской сестрой поликлиники, на неосвобожденной основе, работала Валентина Ивановна Кальгина. Приём больных в поликлинике вёлся по 12 специальностям, ежегодное число посещений достигало 90000. Больница прирастала новыми зданиями. Так, в декабре 1992 года был сдан терапевтический корпус на 200 коек. В нём разместились все отделения, кроме инфекционного. Реализация национального проекта «Здоровье» позволила начать решение проблем, накопившихся в здравоохранении за многие десятилетия. Результат этого проекта в Кириллово виден любому – капитальный ремонт главного корпуса больницы, ремонт Волокославинской участковой больницы. За период с 2012 по 2014 год мы получили 12 единиц медицинского оборудования на сумму более вось-

ми миллионов рублей для клиничко-диагностической лаборатории, рентгеновского, стоматологического, офтальмологического кабинетов, отделения функциональной диагностики, операционного блока. Больнице выделено четыре единицы санитарного автотранспорта на сумму два миллиона рублей.

Начиная с 2013 года Кирилловская ЦРБ участвует в ежегодном голосовании конкурса «Народный доктор». Победителями за минувшие годы были: в номинации «Народный врач» – Валентина Александровна Панова, Елена Павловна Перфильева (дважды становилась победителем), Владимир Анатольевич Татарин; в номинации «Народный фельдшер» – Галина Александровна Лобашева, Светлана Рафаиловна Фомичёва, Надежда Валентиновна Конова (дважды становилась победителем); в номинации «Лучшая медицинская сестра» – Нина Алексеевна Васильева, Тамара Михайловна Шестакова, Нина Николаевна Лукьянова, Нина Александровна Низовцева. Медалью «За особые заслуги перед Кирилловским районом» в 2017 году награждена Валентина Александровна Панова, врач-терапевт участковый.

Труд медработников больницы отмечен правительственными и государственными наградами. Орденом «Знак Почёта» награждены: заведующая райздравотделом Екатерина Ильинична Червякова (1951); заведующая Шапго-Бодуновским медпунктом фельдшер Нина Васильевна Никуличева (1966), затем более четверти века работавшая фельдшером скорой помощи в Кириллово; Нина Александровна Раумова, районный фельдшер по детству (1981); Анна Никитична Авдюничева, главный врач Коварзинской участковой больницы (1984).

Медалью «За трудовую доблесть» отмечена работа: Антонины Фёдоровны Шестаковой, районного педиатра, зав. детским отделением (1978); Нины Ивановны Львовой, районного терапевта, зав. терапевтическим отделением (1981); Александры Петровны Чашиной, зав. Горицким фельдшерско-акушерским пунктом (1986).

Большая группа медиков награждена значком «Отличнику здравоохранения»: Л.Г. Рябова, заведующая-фельдшер Вогнемского фельдшерско-акушерского пункта; З.Г. Сизова, заведующая-фельдшер Пидемского фельдшерско-акушерского пункта (1979); Н.Р. Морозова, фельдшер подросткового кабинета поликлиники (1981); Т.П. Кузьминская, главная медицинская сестра Кирилловской ЦРБ (1991).

За выдающиеся заслуги в защите охраны здоровья населения Указом Президента Российской Федерации от 4 января 2009 года № 14 звание «Заслуженный врач Российской Федерации» присвоено врачу-терапевту Зинаиде Васильевне Логиновой (1931–2017).

Больница гордится семейными династиями врачей и медработников, сформировавшимися за многие десятилетия. В районе проживает более 30 семей, состоящих из династий меди-

ков. Самые большие врачебные династии у Львовых (шесть человек), Ульяновых (четыре человека), Буториных (четыре человека). По три медработника в семьях Низовцевых, Шевелевых, Грачевых, Авдюничевых. Администрация больницы планомерно работает по подготовке кадров, привлечению на работу молодых специалистов. Это приносит реальный результат. За период с 2014 по 2017 год в больницу пришли на работу восемь выпускников медицинских вузов и один – медколледжа. В настоящее время от больницы в высших учебных заведениях обучаются семь целевиков.

Руководители больницы... Как много от них требуется заботы, внимания, упорства, для того чтобы учреждение развивалось, а население получало качественную помощь. Главными врачами в разные годы были: в годы войны – В.В. Иванова, в 1950–1960-е гг. – А.Г. Новиков, Е.С. Киреева, Цикин; Н.П. Егоров с 1964 по 1968 год, В.Т. Федулов с 1968 по 1972 год, В.П. Грачев с 1972 по 1978 год, Н.А. Данилов с 1979 по 1983 год, А.А. Коляничко с 1983 по 1989 год, В.Ф. Шевелев с 1989 по 1992 год, А.Б. Ежов с 1992 по 1999 год, В.М. Грот с 2000 по 2003 год. В Талицкой участковой больнице В.В. Арёфьев проработал свыше 30 лет, в Коварзинской – А.Н. Авдюничева – четыре десятилетия.

Сегодня районная сеть здравоохранения включает в себя Кирилловскую центральную районную больницу на 50 коек и отделение дневного стационара на 15 коек, Талицкую участковую больницу (10 коек дневного стационара), Волокославинскую амбулаторию (15 коек паллиативной помощи), 18 фельдшерско-акушерских пунктов. В районе работают 27 врачей и 105 средних медработников.

21 декабря 2017 года больница отметит 150-летие со дня создания. В этот день в новом Доме культуры состоится торжественный вечер, на котором мы будем говорить об истории, о людях, создававших добрую славу учреждения, о нынешнем поколении медработников. На вечер приглашаю коллектив больницы, наших ветеранов и жителей города, спонсоров, оказавших больнице помощь в проведении юбилейных мероприятий, всех, кто желает разделить с нами радость праздника. К юбилею, в холле административного корпуса на третьем этаже, откроется фотовыставка «Полтора века на страже здоровья», посвящённая историческому пути, пройденному лечебным учреждением.

А. СМIRNOV,
главный врач



Коллектив Кирилловской районной городской больницы. 1939 год.



Коллектив больницы в конце 1940-х (в третьем ряду второй слева А.А. Полиров, зав. терапевтическим отделением, рентгенолог).